

今天上午，省政府新闻办召开发布会，介绍“落实新的组合式税费支持政策”相关情况，并回答记者提问。

中宏网记者：

请介绍一下，截至目前山东全省大规模留抵退税政策的落实情况及政策效应。

王宝明：落实好大规模留抵退税政策是当前全省税务部门的首要政治任务。自全省4月1日大规模留抵退税政策实施以来，截至7月20日，全省已为13万多户企业办理留抵退税1385.6亿元。

从退税企业规模看，小微企业是最大的受益主体。在已获得退税的纳税人中，小微企业户数占比超过90%，共计退税579.8亿元，占比41.8%；中型企业退税378.1亿元、大型企业退税427.8亿元，占比分别为27.3%、30.9%。

从行业看，制造业、批发和零售等13个重点行业受益明显。其中，制造业退税379.8亿元，占比27.4%；交通运输、仓储和邮政业退税229.9亿元，占比16.6%；电力、热力、燃气及水生产和供应业退税135.8亿元，占比9.8%。

总的来看，增值税留抵退税政策的实施，有效实现了直达快享、精准滴灌，对提振市场主体信心和“保生存、保运转、促发展”有效发挥了积极作用。具体体现在以下三个方面：

一是涵养税源成效初显。通过实施大规模留抵退税，大批资金直达纳税人账户，切实减轻了广大企业资金压力和融资负担，为企业当下的生存发展提供了更加有利的支撑，进而起到“放水养鱼”“水多鱼多”的效果。

二是结构调控不断巩固。此次大规模增值税留抵退税政策聚焦小微企业和重点行业，从行业分布情况来看，制造业是获益最多的行业，科研服务行业研发投入最为强劲，切实促进了实体企业的创新发展和转型升级。

三是重点项目投资加快。从资金流向情况分析，全省保供保畅“白名单”企业用于再投入的资金达到75.1%，承接省重点项目的企业再投入的资金达到66.5%，退税资金极大程度上推进了全省产业链、供应链的顺畅运转。

下一步，山东税务部门将通过抓好优化服务直达快享和风险防控保驾护航两个层面继续推动大规模留抵退税政策落实落细，持续释放政策“红包”，更好服务新时代宏观经济大盘

。一是在创新宣传辅导模式、畅通税企沟通渠道、方便纳税人缴费人办税缴费等方面进一步完善举措、层层细化落地。特别是在精准服务助企、分类施策增效、优化退税服务、主动接受监督等方面主动作为，更好地增强纳税人缴费人获得感。二是税务部门始终坚持以零容忍的态度，不断加大风险排查防控和打击骗取留抵退税违法行为的力度，保持打早打小、以快制快、严查狠打的高压态势，让税惠春风化作“及时雨”，浇灌企业发展沃土。

大众日报记者：

今年国家推出组合式税费支持政策，减负规模力度空前，请问我省哪些行业领域最受益，对经济发展产生了哪些积极影响？

袁培全：今年以来，为应对经济下行压力，国家实施了组合式税费支持政策，助企纾困、稳住宏观经济大盘。我省在全力推动国家政策落实的同时，还出台了多项地方减负措施。一揽子税费政策精准发力、协同发力，众多市场主体受益明显。

一是小微企业政策受益最广。小微企业税费政策持续加码，受益范围更广、优惠力度更大。如，扩大“六税两费”减半征收政策适用范围；加大小微企业所得税优惠力度；免征小规模纳税人

增值税、房产税、城镇土地使用税

；优先退付小微企业存量和新增留抵税额

；延缓制造业中小微企业部分税费等。今年以来，已为小微企业退税、减税、缓税、降费超千亿元，对稳增长稳市场主体保就业发挥了积极作用。

二是制造业等重点行业减负明显。在退税方面，聚焦制造业等重点行业提质增效，加大留抵退税力度，4月以来，制造业退税379.75亿元，居各行业退税之最，有力缓解了制造业企业资金压力；交通运输、仓储和邮政业退税229.87亿元，支持物流企业渡过难关，畅通物流保供。在减税方面，重点实施了延长服务业增值税加计抵减政策执行期限，免征公共交通运输服务、快递收派服务增值税，暂停铁路、航空运输企业预缴增值税，减征部分乘用车车辆购置税等政策。上述组合式税费支持政策促进了我省相关行业快速“回血”，恢复元气，稳住了产业链、供应链。

三是企业研发创

新转型升级获得有效支持。将科

技型中小企业研发费用加计扣除

比例提高至100%，鼓励企业加大研发投入；中小微企业新购置的单位价值500万元以上的设备器具，实施更优惠的加速折旧政策，支持设备升级改造；我省高新技术企业城镇土地使用税减半征收政策延期等。这些政策的实施，调动企业研发投入和技术改造的积极性，有力促进了企业转型升级。

总的来看，组合式税费支持政策成为稳定经济运行的压舱石，对我省经济稳中向好发挥了重要作用。

山东广播电视台记者：

实施大规模增值税留抵退税是今年组合式税费支持政策的主要内容，是稳定宏观经济大盘的关键性举措。为推动留抵退税政策落实到位，省财政是如何做好资金保障的？

袁培全：增值税留抵退税是今年组合式税费支持政策的重头戏，今年全国新增退税约1.64万亿元，我省约1000亿元以上，规模之大前所未有。强化资金保障，使退税政策尽快惠及广大市场主体，是各级财政的重要任务。为此，省财

政通过建立“财力下沉、库款调拨、退税分担、监督管理”四项机制，确保退税政策红利充分释放。

一是建立财力下沉机制。今年，中央共下达我省支持留抵退税、补充县区财力等一次性转移支付782.88亿元，为基层落实留抵退税政策提供了财力保障。在分配这些资金时，我们统筹考虑各地退税规模、财力状况等因素，加大对退税规模大、财政困难地区的倾斜，有效弥补基层财力缺口，支持各地及时足额退税。与此同时，省级还持续加大对下转移支付力度。1-7月省级共下达市县各类转移支付2986亿元，为增强基层财政保障能力、全面落实退税政策提供了有力支撑。

二是创新库款调拨机制。建立留抵退税补助资金库款“单独调拨、逐月预拨、滚动清算、实时监测”管理机制，省财政每月根据税务部门提供的留抵退税退付计划预拨退付库款，并根据退付情况及时清算，确保市县国库动态存有半个月退税所需资金。截至7月底，省级已拨付市县库款454.83亿元，确保各级不因资金问题影响退税政策落实。

三是健全退税分担机制。企业退税时，对地方分担的50%部分，15%由企业所在地直接退付，35%由省级财政先垫付，次月市县根据上年度增值税收入占全省的比重，分担省级上月实际垫付金额，有效缓解市县财政退税压力，确保留抵退税及时退付。

四是完善监督管理机制。加强资金拨付和使用管理，严肃财经纪律。将退税补助资金纳入直达资金范围，实时监控资金拨付使用情况，保障资金及时足额到位。加强财政收支管理，既保证退税政策落实到位，又切实兜牢“保基本民生、保工资、保运转”底线，确保基层财政平稳运行。

下一步，我们将进一步加强资金保障，确保退税减税降费政策不折不扣落实到位。

（山东省人民政府新闻办公室）